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ДО ПИТАННЯ ПРО ГЕОЛОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ ГІДРОДИНАМІЧНИХ 

ПАСТОК У ДНІПРОВСЬКО-ДОНЕЦЬКІЙ ЗАПАДИНІ 

 
У Дніпровсько-Донецькій западині (ДДЗ) результатами геофізичних, бурових і науково-дослідних робіт умови форму-

вання і закономірності поширення несклепінних пасток (літологічних, стратиграфічних, диз’юнктивно екранованих і ком-

бінованих) тією чи іншою мірою вирішені, тоді як основні засадничі положення щодо пошуків гідродинамічних пасток (ГП) 

ще в необхідному обсязі не були предметом вивчення. Результати раніше виконаних робіт, базуючись на принципах аналогії 

з регіонами, де продуктивні ГП широко відомі дозволили окремим авторам (В. О. Краюшкін, 1972) віднести ДДЗ до числа 

високоперспективних регіонів для пошуків родовищ ВВ у пастках цього типу. Сприятливі геологічні умови і наявність вугле-

водневих скупчень на схилах Сорочинської і Руденківської монокліналей послужили підставою іншому автору (О.О. Плотні-

ков,2001) для аналогічного висновку. Основною задачею даної роботи передбачалось вивчення геологічних передумов, як ба-

зиса формування ГП у відповідності з геофлюїдодинамічною концепцією локалізації скупчень газу в пластах моноклінально-

го чи близького до нього залягання. У межах дослідженого регіону до числа першочергових перспективних для вивчення те-

риторій віднесено північний борт западини, де прогнозуються елізійний переточний режим водообміну і вперше намічений 

режим стикування в палеозойському комплексі, а також інфільтраційний режим водообміну в мезозойському комплексі, як 

базові умови для формування пасток цього типу. Другим першочерговим об’єктом, для цілеспрямованого вивчення визначена 

територія Кальміус-Торецької улоговини Красноармійської монокліналі, де прогнозується фільтраційний режим водообміну 

в середньокам’яновугільних відкладах. Вперше палеорічкові системи розглядаються як потенційно перспективні об’єкти 

для виникнення умов формування ГП у алювіальних відкладах нижнього карбону, а прогнозні траси палеорусел поєднуються 

з прогинами поверхні кристалічного фундаменту. 

З метою визначення першочергових зон, перспективних для пошуків ГП, рекомендується здійснення комплексу дослі-

джень, спрямованих для підтвердження реальності формування намічених теоретичних моделей, а також встановлення 

контурів алювіальних річкових систем та виділення сприятливих для пошуків ГП ділянок, шляхом побудови карт перетину 

ізогіпс покрівлі перспективних горизонтів з гідроізоп’єзами для встановлення гідродинамічних мінімумів. 

Ключові слова: гідродинаміка, водообмін, монокліналь, пастка, газ, елізійний, інфільтраційний, режим.  

И. В. Высочанский, Г. Е. Святенко, В.М. Абеленцев, Е. Е. Волосник, А. О. Некрасов, М. В. Купчинская, А. С. Заха-

ров, Ю. М. Спичакова. К ВОПРОСУ О ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРЕДПОСЫЛКАХ ФОРМИРОВАНИЯ ГИДРОДИНАМИ-

ЧЕСКИХ ЛОВУШЕК В ДНЕПРОВСКО-ДОНЕЦКОЙ ВПАДИНЕ. В ДДВ результатами геофизических работ, бурения и 

научных исследований условия формирования и закономерности распространения несводовых ловушек в той или иной сте-

пени решены, тогда как основные положения относительно поисков ГЛ в необходимом объеме ещё не были предметом ис-

следований. Результаты ранее выполненных работ, основываясь на принципах аналогии с регионами, где продуктивные ГП 

широко известны позволили отдельным авторам (В. А. Краюшкин, 1972) отнести ДДВ к числу высокоперспективных реги-

онов для поисков месторождений УВ в ловушках этого типа. Благоприятные геологические условия и наличие углеводород-

ных скоплений на склонах Сорочинской и Руденковской моноклиналей послужили основанием другому автору (А. Плотников, 
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2001) для аналогичного вывода. Главной задачей было изучение геологических предпосылок в регионе, как базиса для форми-

рования ГЛ в соответствии з геофлюидодинамической концепцией локализации скоплений газа в пластах моноклинального 

или близкого к нему залегания и определение путей для решения этой сложной геолого-поисковой проблемы. В пределах ис-

следуемого региона к числу первоочередных перспективных для изучения территорий отнесено северный борт впадины, где 

прогнозируются элизионный переточный режим водообмена и впервые намеченный режим на стыке в палеозойском ком-

плексе, а также инфильтрационный режим водообмена в мезозойском комплексе. Впервые палеоречные системы рассмат-

риваются как потенциально перспективные объекты для возникновения условий формирования ГЛ в аллювиальных отло-

жениях нижнего карбона, а прогнозные трассы палеорусел сочетаются з прогибами поверхности фундамента. 

С целью выделения первоочередных зон, перспективных для поисков ГЛ, рекомендуется осуществление комплекса ис-

следований, направленных на подтверждение реальности формирования намеченных теоретических моделей, а также 

установление контуров аллювиальных речных систем и выделение благоприятных для поисков ГЛ участков, путем постро-

ения карт пересечения изогипс кровли перспективных горизонтов с гидроизопьезами для установления гидродинамических 

минимумов. 

Ключевые слова: гидродинамика, водообмен, моноклиналь, ловушка, газ, элизионный, инфильтрационный, режим.  

 

Постановка проблеми. У межах багатьох 

нафтогазоносних провінцій відомі поклади вуг-

леводнів у пастках гідродинамічного типу. Дніп-

ровсько-Донецька западина (ДДЗ) відноситься 

до числа регіонів, де несклепінні пастки майже 

всіх типів і пов’язані з ними поклади вуглеводнів 

(ВВ) мають значне поширення, водночас ГП в 

ДДЗ поки-що не є характерними, хоча особливо-

сті геологічної будови регіону засвідчують про 

можливість їх формування. Отже, обґрунтування 

ролі геологічних передумов в процесах форму-

вання пасток гідродинамічного типу і є основ-

ною задачею роботи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

В монографії О.О. Плотнікова [17] до числа пер-

спективних регіонів для пошуків ГП віднесена 

ДДЗ. Підставою для цього послужили дані про 

наявність в окремих продуктивних горизонтах, 

зокрема на Сорочинському і Руденківському ро-

довищах, пластових вод, які залягають вище га-

зових покладів. Вважається що у формуванні 

газових скупчень на вказаних родовищах про-

відна роль належить пластовим водам. 

За результатами геолого-геофізичного ви-

вчення південного схилу Кальміус-Торецької 

улоговини і Красноармійської монокліналі у пів-

денно-східній частині ДДЗ (А.С. Тердовідов та 

ін. [26], С.Д. Павлов та ін. [27]) попередньо 

встановлено сприятливі геологічні передумови 

для формування ГП у палеозойських відкладах. 

Виділення невирішених раніше частин 

загальної проблеми. Загальна проблема пошу-

ків ГП в ДДЗ в цілому до цього часу практично 

не вирішувалась.  

Формулювання мети статті. Оцінка мож-

ливостей обґрунтування нового напрямку пошу-

ково-розвідувальних робіт в ДДЗ, а саме на не-

традиційні несклепінні пастки гідродинамічного 

типу. 

Виклад основного матеріалу досліджень. 

Практика геологорозвідувальних робіт з пошуку 

нафтових і газових родовищ у багатьох нафтога-

зових провінціях свідчить, що пошуковий про-

цес умовно поділяється на два етапи: перший – 

пошуки вуглеводневих скупчень у пастках, 

пов’яза-них з антиклінальними структурами, і 

другий, набагато складніший – пошуки таких 

скупчень у пастках, приурочених до неантиклі-

нальних структур. Основними задачами, що під-

лягають вирішенню на другому етапі, є розробка 

методик наукового прогнозування регіональних 

зон літологічних виклинювань і заміщень, стра-

тиграфічних незгідностей і зрізань колектуючих 

товщ, визначення закономірностей поширення 

рифогенно-карбонатних утворень і особливостей 

формування в них зон розущільнення (в тому 

числі у породах кристалічного фундаменту), а 

також інших факторів, що забезпечують сприят-

ливі умови для утворень несклепінних пасток. 

Важливо відзначити, що в ДДЗ результатами 

робіт численних дослідників [1-16] та в багатьох 

інших наукових працях умови формування і за-

кономірності поширення літологічних, стратиг-

рафічних, диз’юнктивно екранованих і комбіно-

ваних пасток тією чи іншою мірою вирішені. 

Водночас, ще недостатньо вивченою зали-

шається (за термінологією О.О. Плотнікова [17]) 

геофлюїдодинамічна концепція гідродинамічної 

локалізації газу в пласті. Цей, на перший погляд 

складний термін, відтворює комплекс передумов, 

що сприяють формуванню газових покладів гід-

родинамічного типу у резервуарах на моноклі-

налях. 

Висвітлені в монографії [17] результати де-

тальних досліджень цієї складної і одночасно 

надзвичайно актуальної (особливо для ДДЗ) 

проблеми свідчать, що пошукові роботи, спря-

мовані на виявлення гідродинамічних пасток, 

розглядаються як перспективні у межах Східно-

Кубанської западини; Мирненсько-Аргизької 

структурної зони; Мургабської западини; Тіма-

но-Печорської провінції; в прогині Аніва (пів-

денний Сахалін); у Дніпровсько-Донецькій запа-

дині. В наукових працях цього автора розгляда-

ються приклади промислової газоносності «від-

критих» монокліналей, для яких характерною є 

промитість надр з наявністю активного водооб-

міну з областей живлення до областей розванта-

ження, і «закритих» монокліналей, де промитість 

надр відсутня. 



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 47 - 

Зосередивши, природно, першочергову ува-

гу на характеристиці флюїдодинамічних умов 

гідродинамічної локалізації газу в ДДЗ, перш за 

все відмітимо, що викладені теоретичні основи 

механізму формування ГП і пов’язаних з ними 

покладів вуглеводнів (ВВ) можуть розглядатися 

як надійне підґрунтя для прогнозування і розши-

рення можливостей пошуків пасток цього типу і 

в ДДЗ. 

Промислова газоносність в даному регіоні 

висвітлюється в цій роботі на прикладі моноклі-

налей на Сорочинському родовищі та на Руден-

ківському родовищі, розташованих у південній 

прибортовій зоні. Вважається, що у формуванні 

газових скупчень тут провідна роль належить 

пластовим водам. У свердловині № 469, пробу-

реній на Сорочинській монокліналі між Радчен-

ків-ським і Кошевойським родовищами, із гори-

зонту В-19 (інт. 4000-4006 м) отримано промис-

ловий приплив газу дебітом 310 тис.м3/добу і 

конденсату 55 м3/добу, тоді як у св. № 109 роз-

ташованій на монокліналі значно вище, розріз 

візейських відкладів водоносний. Отримання в 

св. № 109 припливу високомінералізованої води 

(ρв=1,17-1,18 г/см3) девонського типу і в зоні під-

вищених пластових тисків регіонального харак-

теру дозволили допустити можливість міграції 

вод із високонапірного девонського комплексу по 

розривних порушеннях і формування ГП (рис. 

1). Нижчезалягаючі горизонти у відкладах ниж-

нього візе, турне і надсольового девону виділя-

ються як можливо продуктивні.  
 

 
Рис. 1. Сорочинська площа. Геологічний профіль по лінії свердловин 43-469 

 

Руденківське родовище, як відомо, розташо-

вано на моноклінальному схилі компенсаційного 

прогину Новосанжарсько-Малоперещепинського 

штоку. Продуктивні горизонти приурочені до 

піщаних пластів у відкладах турнейського і ві-

зейського віку, які розмежовані крупним передві-

зей-ським розмивом (рис. 2). У розмитій товщі 

турнейського ярусу продуктивні горизонти Т-1 і 

Т-3 незгідно перекриваються породами раннього 

візе, утворюючи стратиграфічно екрановані пас-

тки [17]. 

У вищезалягаючих візейських відкладах 

продуктивні горизонти В-21-В-22, В-24 - В-26 

простежуються у межах родовища повсюдно, а 

пов’язані з ними газові скупчення, як припуска-

ється, екрануються зверху пластовими високомі-

нералізованими водами, припливи яких отрима-

но в свердловинах №№ 7, 12, 13.  

Для оцінки флюїдодинамічних умов форму-

вання ГП важливого значення набувають дані 

щодо поширення в осадовому чохлі високонапі-

рних водоносних комплексів та їх взаємодія. 

Використовуючи опис, наведений для ДДЗ у 

роботі [17], відмітимо, що девонський водонос-

ний комплекс вміщує елізійні води, для якого ха-

рактерним є широке розповсюдження розсолів 

вилуговування з мінералізацією до 370 г/л і бі-

льше, та розвитком як гідростатичних, так і ано- 
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Рис. 2. Руденківське родовище. Розріз продуктивної частини за лінією свердловин 4–16  

(за Ф.Д. Савченком, В.А. Лещенком, 1985 р.) 

 

мально високих пластових тисків (АВПТ) з кое-

фіцієнтом аномальності 1,6-1,7, та високих плас-

тових температур. 

Нижньокам’яновугільний водонапірний 

комплекс характеризується складною будовою. 

Регіональним флюїдоупором для нього служать 

глинисті товщі серпуховського та башкирського 

ярусів. Для комплексу характерним є розвиток 

розсолів хлоркальцієвого типу з мінералізацією 

200-270 г/л і густиною 1,13-1,18 г/см3, проте 

роль елізійного водообміну дещо знижується у 

північно-західній частині западини, де помітним 

є вплив інфільтрогенних вод. Для даного ком-

плексу характерним є розвиток близьких до гід-

ростатичних пластових тисків, а зони аномально 

підвищених тисків приурочені до ділянок запа-

дини, де відбувається перетікання підсольових 

девонських вод. Спостерігаються зони пониже-

них і підвищених пластових тисків, які як вважає 

О.О. Плотніков, зумовлені гідродинамічним пе-

рерозподілом пластових вод із бортових зон за-

падини до центральних її частин. У зв’язку з цим 

можна допускати, що на ряді ділянок бортових 

зон ДДЗ в умовах елізійного водообміну відбу-

ваються спрямовані вниз за падінням горизонтів 

потоки пластових вод [17].  

Водообмін у елізійній зоні ДДЗ реалізується 

шляхом латерально-вертикальних перетоків. По-

всюдний розвиток джерел розвантаження вод 

палеозою дозволяє високо оцінювати гідродина-

мічний потенціал його водонапірних систем і 

допускати розвиток в ДДЗ процесів гідродинамі-

чного уловлювання газу. До такого висновку, в 

результаті аналізу наявних гідрогеологодинаміч-

них матеріалів, дійшов автор вищевідміченої 

монографії [17]. 

Перспективи пошуків пасток газу гідроди-

намічного типу оцінені ним для нижньо-

кам’яновугільних відкладів у межах окремих ча-

стин монокліналі південної прибортової зони з 

виділенням семи ділянок (рис. 3), коротку харак-

теристику яких наводимо нижче. 

І. Білоусівсько-Чорнухінська ділянка розта- 

шована на моноклінальному зануренні нижньо-

кам’яновугільного комплексу на північ від Біло-

усівського (нижній візе) і Чорнухінського (верх-

ній візе) газових родовищ. На монокліналі цієї 

ділянки із нижньовізейських відкладів отримано 

промисловий приплив газу. Глибина залягання 

продуктивних горизонтів карбону 3500-4000 м. 

ІІ. Сорочинсько-Кавердинська ділянка, де 

продуктивними є відклади верхнього візе на гли-

бині 3900-4500 м, розташована між Малосоро-

чинським і Радченківським газонафтовими родо-

вищами на півдні та Кошевойським родовищем 

на півночі. У свердловині № 469, пробуреній на 

монокліналі, що розділяє два останні родовища, 

встановлена промислова газоносність візейських 

відкладів. 

ІІІ. Сагайдаксько-Гоголівська (Тищенківсь-

ка) ділянка розташована на монокліналі між Са-

гайдакським і Гоголівським газонафтовими ро-

довищами з продуктивністю в серпуховських і 

башкирських відкладах. 

ІV. Горобцівська ділянка розташована на 

монокліналі на північний схід від Зачепилівсько-

го і Лиманського газонафтових родовищ. На Го-

робцівському родовищі із візейських відкладів 

(св. №12) отримано промисловий приплив газу 

дебітом 227 тис.м3/добу. Глибина залягання ниж-

ньокам’яновугільних відкладів 3500-4900м. 

V. Скарбно-Дорошівська ділянка приуроче-

на до монокліналі, розташованої на північний 

схід від Руденківського родовища, де промислова 

газоносність візейських горизонтів пов’язується 

з екрануванням пластовими водами.  

VІ. Личківська моноклінальна ділянка роз-

ташована північніше Пролетарського (верхній ві- 
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зе) газового родовища. Глибина залягання кар-

бону 3500 м. 

VІІ. Богатойсько-Мажарівська ділянка роз-

ташована північніше Богатойського родовища. 

На Богатойській частині монокліналі із турней-

ських відкладів отримано промисловий газ. Гли-

бина залягання нижнього карбону 3000-3500 м. 

Можливо газоносними на монокліналі даної ді-

лянки будуть верхньо-візейські відклади.  

Об’єктивно оцінюючи геологічні та гідроге-

ологічні параметри виділених ділянок, їх автор 

зауважує, що в ряді випадків певну роль у фор-

муванні пасток на цій монокліналі можливо віді-

грають літологічний чи диз’юнктивний фактори, 

проте необхідним є врахування у всіх випадках і 

ролі гідродинаміки в локалізації газу в цих умовах. 

Цілком зрозуміло, що сприятливі умови для 

оцінки вірогідного поширення ГП не можуть 

обмежуватися наявністю таких умов тільки у 

межах південної прибортової зони, де при всій 

важливості наведених результатів, виділено ви-

щеперелічені перспективні ділянки. Для ДДЗ 

характерними є розлогі моноклінальні схили 

північного і південного бортів, як і монокліналі 

прибортових зон та схили крупних депресій, а 

також численні напівзамкнуті структурні форми 

– структурні носи і тераси, які теж заслуговують 

стати об’єктами вивчення. Варто відмітити що в 

межах структурних носів, виступів, терас, а та-

кож на крилах і периклінальних частинах складок 

пастки гідродинамічного типу виділяються [17]. 

Автори даної статті, у зв’язку з цим, здійс-

нили спробу проаналізувати (вірогідно не в пов-

ному обсязі) наявний фактичний матеріал саме 

під кутом зору можливостей застосування гео-

флюїдодинамічної концепції формування ГП на 

монокліналях в інших частинах ДДЗ. 

Для наближення до вирішення цієї вельми 

складної проблеми вважаємо доцільним розгляд 

окремих питань в такій послідовності: 1) райо-

нування ДДЗ за віком домінуючого за запасами 

комплексу для визначення серед інших пріорите-

тності застосування геофлюїдальної концепції 

формування ГП; 2) характер процесів осадкона-

копи-чення для виділення сприятливих зон щодо 

формування передусім теригенних порід-

колекторів; 3) виділення водонапірних комплек-

сів та характеристика їх взаємодії на «закритих» 

і «розкритих» монокліналях. 

У результаті аналізу розміщення геологіч-

них запасів нафти і газу по родовищах ДДЗ [19], 

в осадовому чохлі авторами цих досліджень ви-

ділено турнейсько-нижньовізейський, верхньові-

зейський, серпуховський, середньокам’янову-

гільний, верхньокам’яновугільно-нижньопермсь-

кий домінуючі продуктивні комплекси, що лягло 

в основу складання відповідної карти нафтогазо-

геологічного районування регіону (рис. 4). Вра-

ховуючи домінуючу за запасами вуглеводнів зна-

чимість і нижченаведені аргументи, першочерго-

вим стратиграфічним комплексом для цілеспря-

мованих досліджень розглядаємо візейський 

ярус. До числа аргументів відносяться: 

1) вперше (згідно з уявленнями О.О. Плот-

нікова [17] ) у відкладах цього віку виявлено в 

ДДЗ Сорочинське і Руденківське родовища, газо-

ві поклади у межах яких пов’язані з ГП в піща-

них горизонтах; 

2) літологічний розріз візейського віку, по-

чинаючи з продуктивного горизонту В-23, харак-

теризується істотним зростанням теригенних 

утворень, в яких піщані колектори складають 

абсолютну перевагу (рис. 5). У сприятливих 

умовах, при наявності тріщинуватих зон в тов-

щах карбонатів, утворення ГП теж не виключа-

ється; 

3) як відмічалось вище, візейський водона-

пірний комплекс у межах центрального грабена 

ДДЗ знаходиться найближче до підсольових ви-

соконапірних вод девону, які шляхом вертикаль-

ного розвантаження по розривах здатні створю-

вати сприятливі умови для формування униз 

спрямованих потоків пластових вод переважно у 

піщаних горизонтах візейського віку. 

Для короткої характеристики процесу осад-

конакопичення обраного для досліджень візейсь-

кого ярусу, відмітимо наступне: пізньотурнейські 

відклади, що їх підстеляють, на території північ-

но-західної частини ДДЗ, яка представляла со-

бою прибережну акумулятивну алювіально-

озернодельтову рівнину, горизонти Т-1 і Т-3 

представлені переважно пісковиками (80%) з 

прошарками сухарних глин (10%) і аргілітів 

(10%). На більшій частині западини чергувались 

морські умови мілководного шельфу та прибе-

режної зони. Тільки у найбільш занурених зонах 

південного сходу існували умови більш глибоко-

го шельфу [16]. Авторами цієї монографії на 12 

картах всіх продуктивних горизонтів візейського 

ярусу (В-27+В-26 – В-14) відтворили послідовну 

зміну палеогеографічних обстановок, в яких від-

бувалось осадконакопичення відкладів кожного 

продуктивного горизонту, а це: 1 – рівнина гор-

биста; 2 – низинна озерно-алювіальна заболоче-

на рівнина; 3 – приморська озерно-болотна рів-

нина, яка часом заливалась морем; 4 – море, 

прибережна зона; 5 – море, мілководний шельф; 

6 – море, депресійна зона. Для першої – характе-

рними були процеси денудації; для другої і тре-

тьої – транспортування продуктів розмиву і част-

кове накопичення у вигляді алювію в палеорус-

лах і дельтових протоках; для четвертої і п’ятої – 

повсюдне накопичення переважно теригенних і 

частково карбонатних відкладів. Границі поши- 



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 51 - 

 

Р
и

с.
 4

. 
К

ар
та

 н
аф

то
га

зо
ге

о
л
о
гі

ч
н

о
го

 р
ай

о
н

у
ва

н
н

я
 Д

Д
З

 з
а 

в
ік

о
м

 д
о
м

ін
у
ю

ч
о
го

 п
о
 з

ап
ас

ах
 В

В
 п

р
о
д

у
к
ти

в
н

и
х

 к
о
м

п
л
ек

сі
в
 [

1
9

] 
 

(з
і 

зм
ін

ам
и

 і
 д

о
п

о
в
н

ен
н

ям
и

 а
вт

о
р
ів

 с
та

тт
і)

 

В
ік

 к
о
м

п
л
ек

су
: 

1
 –

 п
із

н
ій

 к
ар

б
о

н
 –

 р
ан

н
я
 п

ер
м

, 
2
 –

 с
ер

ед
н

ій
 к

ар
б

о
н

, 
3
 –

 с
ер

п
у
х
о
в
сь

к
и

й
, 

4
 –

 в
ер

х
н

ій
 в

із
е,

 4
а 

–
 п

о
ш

и
р

ен
н

я
 в

ер
х

н
ь
о
в
із

ей
сь

ко
го

 к
о
м

п
л
ек

су
 

н
а 

б
о
р
то

в
и

х
 м

о
н

о
к
л
ін

ал
я
х

, 
п

ер
сп

ек
ти

в
н

и
х
 д

л
я
 п

о
ш

у
к
ів

 г
ід

р
о
д

и
н

ам
іч

н
и

х
 п

ас
то

к
 (

за
 а

вт
о
р
ам

и
 с

та
тт

і)
, 
5

–
 т

у
р

н
е 

–
 р

ан
н

ій
 в

із
е,

 6
 –

 д
ев

о
н

сь
к
и

й
; 

7
 –

 р
о
д

о
-

в
и

щ
а 

ву
гл

ев
о
д

н
ів

; 
8

 –
 г

р
ан

и
ц

я 
д

іл
я
н

к
и

, 
д

е 
в
ід

су
тн

і 
д

ев
о
н

сь
к
і 

в
ід

к
л
ад

и
. 

Н
а
ф

т
о
га

зо
н
о
сн

і 
р
а
й
о
н
и
: 

І 
–
 Ч

у
то

в
о

-Ш
еб

ел
и

н
сь

к
и

й
, 
ІІ

 –
 П

о
л
та

в
сь

ко
-Б

о
р

о
в
сь

к
и

й
, 
 

ІІ
І 

–
 А

б
аз

ів
сь

ко
-Б

е
зл

ю
д

ів
сь

к
и

й
, 

IV
 –

 С
р
іб

н
ен

сь
ко

-П
ів

н
іч

н
о

-Л
у
га

н
сь

к
и

й
, 

V
 –

 М
о
н

ас
ти

р
и

щ
ен

сь
к
и

й
, 

V
І 

–
 Ч

ер
н

іг
ів

сь
к
и

й
, 

V
ІІ

 –
 Я

б
л
у

н
ів

сь
к
и

й
, 
 

V
ІІ

І 
–
 Т

и
м

о
ф

ії
в
сь

к
и

й
, 
ІX

 –
 З

ач
еп

и
л
ів

сь
ко

-К
р
ем

ен
ів

сь
к
и

й
, 

X
 –

 М
ач

ех
сь

ко
-Р

уд
ен

к
ів

сь
к
и

й
, 
X

І 
–
 Б

л
и

зн
ю

к
ів

сь
к
и

й
, 

X
ІІ

 –
 Р

яс
к
ів

сь
ко

-Б
о

га
то

й
сь

к
и

й
, 
 

X
ІІ

І 
–
 Н

о
в
о

с
ел

ів
сь

ко
-Л

ев
ен

ц
ів

сь
к
и

й
, 

X
ІV

 –
 Ш

ев
ч

ен
к
ів

сь
к
и

й
; 

р
о
д

о
ви

щ
а
: 

1
 –

 Г
л
и

н
сь

ко
-Р

о
зб

и
ш

ів
сь

к
е,

 2
 –

 Є
ф

р
ем

ів
сь

к
е,

 3
 –

 З
ах

ід
н

о
-Х

р
е
ст

и
щ

ен
сь

к
е,

  

4
 –

 Ш
еб

ел
и

н
сь

к
е,

 5
 –

 Я
б
л
у

н
ів

сь
к
е,

 6
 –

 А
б

аз
ів

сь
к
е,

 7
 –

 А
н

ас
та

сі
в
сь

к
е,

 8
 –

 Г
н

ід
и

н
ц

ів
сь

к
е,

 9
 –

 К
ач

ан
ів

сь
ке

, 
1

0
 –

 К
о
те

л
ев

сь
ке

, 
1
1
 –

 Л
ел

я
к
ів

сь
к
е,

  

1
2

 –
 О

п
іш

н
ян

сь
к
е,

 1
3

 –
 Р

и
б

а
л
ьс

ь
к
е,

 1
4

 –
 Т

и
м

о
ф

ії
в
сь

к
е.

 



Серія «Геологія. Географія. Екологія», випуск 54, 2021 р., ISSN 2410-7360  

- 52 - 

 

Рис. 5. Схема стратиграфії, єдина номенклатура продуктивних горизонтів, глинистих перемичок і ре-

перів візейських відкладів ДДЗ та її зіставлення з «Уточненою схемою кореляції та єдиної індексації 

продуктивних горизонтів 1989 р.» (за [16]) 
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рення палеогеографічних зон на протязі візейсь-

кого віку зазнавали суттєвих змін. В міру змен-

шення глибини занурення грабена границя ни-

зинної озерно-алювіальної заболоченої рівнини 

просувалась на схід, збільшуючи територію, де 

роль континентального осадконако-пичення зро-

стала. При збільшенні глибини занурення вини-

кали умови наступної палеографічної обстанов-

ки, тобто приморської рівнини, яка часом зали-

валась морем, завдяки чому стимулюва-лось збе-

реження алювіальних утворень шляхом перек-

риття їх піщано-алеврито- глинистими відклада-

ми. Яскравим прикладом відміченої ситуації 

служить рис. 6, який відтворює умови осадкона-

копичення продуктивного горизонту В-23 – 

складової частини XIIа м.ф.г. 

Простеженим за даними буріння численних 

свердловин характер поширення відкладів XIIа 

м.ф.г. [11], відтворено в плані систему палеорі-

чок з напрямками течії, відповідно, від суходолу 

до шельфової зони і тим самим створено в ціло-

му узагальнюючу модель відкладів цього гори-

зонту на території північно-західної частини 

ДДЗ (рис. 7). 

 

Рис. 6. Літолого-фаціальна схема осадконакопичення продуктивного горизонту В-23  

на Луценківсько-Свиридівській ділянці (за [16]) 

1 – ізолінії товщ піщаних порід; 2 – свердловини: номер свердловини, площа (Л – Луценківська, М – 

Мехедівська, С – Свиридівська) / товщина піщаних пластів; 3 – берегова лінія морського басейну;  

4 – ділянка локалізації дельтової системи; 5 – основні напрямки переносу піщаного матеріалу; 6 – ка-

рбонатні відклади XIIІ МФГ; 7 – корбонатно-глинисті бітумінозні відклади морського басейну із за-

стійним гідродинамічним режимом; 8 – алевритово-піщані відклади підводних виносів рік; 9 – алев-

ритово-піщані відклади прибережно-морські та дельтово лагунні; 10 – піщано-алевритово-глинисті 

відклади різних зон прибережної дельтової рівнини; 11 – піщані відклади русел та дельтових проток; 

12 – лінія профілю 
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На моноклінальних схилах западини, де де-

вонський комплекс, більшою частиною, відсу-

тній, формування водонапірних систем обґрунто-

вано в роботі [12], в якій, на прикладі узагаль-

нення матеріалів по південно-східній частині 

ДДЗ, зроблено висновки про наявність двох гід-

рохімічних поверхів. З верхнім поверхом, в який 

входять водоносні комплекси кайнозойського, 

мезозойського, а на так званих «відкритих» па-

леозойських структурах, частково, - кам’янову-

гільного віку, пов’язані переважно прісні і слаб-

комінералізовані води. У нижньому гідрогеохі-

мічному поверсі, що охоплює відклади пермі, 

карбону і девону, підземні води представлені ви-

сокомінералізованими розсолами. 

Підземні води верхнього гідрогеохімічного 

поверху, у верхній частині, за своїм генезисом є 

інфільтраційними і характеризують зону актив-

ного водообміну; у нижній частині, де відбува-

ється вплив високомінералізованих вод нижньо-

го поверху, містяться води змішаного типу і ха-

рактеризують зону уповільненого водообміну 

(рис. 8). 

 
Рис. 8. Схема руху і розвантаження підземних вод південно-східної частини ДДЗ [12].  

Напрямки руху вод: 1 – атмосферного походження (зона активного водообміну); 2 – метаморфізова-

них седиментаційного, давньоінфільтраційного і глибинного походження (зона значно уповільненого 

водообміну) 3 – змішаного походження (зона уповільненого водообміну); 4 – область максимальних 

гідростатичних тисків (максимальних приведених рівнів); 5 – регіонально газо-водонепроникні  

породи (соленосна товща нижньої пермі) 

 

Рух вод у верхній водонапірній системі від-

бувається внаслідок різниці напорів між облас-

тями живлення (абсолютні відмітки поверхні во-

дорозділу Воронізького масиву складають 280-

300м) і розвантаження (річкові системи Дніпра і 

Сів. Дінця). Це типовий інфільтраційний режим 

водообміну. 

За походженням підземні води нижнього гі-

дрохімічного поверху є седиментаційними, дав-

ньоінфільтраційними, що захоронені разом з 

осадками і за ступенем циркуляції характеризу-

ють зону уповільненого водообміну. 

Відповідну роль у балансі підземних вод 

нижнього поверху відіграють води глибинного 

походження, які проникають в осадову товщу по 

розломах у кристалічному фундаменті. Численні 

поліметалічні зруденіння гідротермального по-

ходження у межах відкритого Донбасу і на ціло-

му ряді структур ДДЗ слугують яскравим цьому 

свідченням. 

Рух вод у нижньому поверсі спричинюється 

різницею геостатичного навантаження, виклика-

ного переважаючими товщинами осадових утво-

рень у центральній частині порівняно з прибор-

товими зонами, різницею пластових тисків, і на-

правлений з областей підвищених тисків в обла-

сті знижених. Основний напрямок руху вод – ви-

східний. Шляхами їх міграції є розриви і тріщи-

ни, ослаблені зони соляних штоків та можливі 

літологічні вікна, які сприяють вертикальній мі-

грації знизу вверх, і прониклі пласти, по яких 

латерально відбувається рух вод від центральної 

зони до північного і південного бортів ДДЗ 

(рис. 8). Це типовий елізійний режим водообміну 

в цілому для нижнього поверху. 

Отже, північний борт ДДЗ найвірогідніше 

представляє собою тип монокліналі, де відбува-

ється сполучення самостійних елізійного і інфі-

льтраційного режимів водообміну. До першого 

відноситься вищеописана система водообміну в 

палеозойському комплексі порід з переважним 

рухом високомінералізованих вод з півдня на 

північ («закритий» тип монокліналі), а другий, у 

мезозойському комплексі, що характеризується 

зворотним напрямком їх руху, тобто з півночі на 

південь, уособлюючи тим самим інфільтрацій-

ний режим водообміну («розкритий» тип монок-

ліналі), в якому основну роль відіграють прісні 

або слабомінералізовані води переважно атмос-

ферного походження. 

Здавалося б, на перший погляд, що необхід-

ні умови для формування ГП інфільтраційного 
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водообміну у відкладах палеозою наявні, проте 

зустрічне поєднання вищевідмічених різносп-

рямова- 

них рухів вод є дещо проблематичним.  

Роз’єднуючим фактором розглянутих водо-

напірних систем може виявитися регіональний 

флюїдоупор – глинисті товщі тріасу, що безпосе-

редньо перекривають поверхню розмиву палео-

зою. Транзитними шляхами інфільтраційного 

руху на південь розглядаються територіально 

витримані піщані горизонти мезокойнозойського 

комплексу. 

Моноклінальний схил південного борту, що-

до режиму водообміну, суттєво відрізняється від 

північного, оскільки напрями руху вод як у пале-

озойському, так і в мезозойському комплексах 

збігаються.  

Сугубо проблематичним можна розглядати 

відклади серпуховського віку на південному бор-

ту ДДЗ (у південно-східній його частині), в про-

цесі накопичення яких певну роль, очевидно, ві-

дігравали Каховська, Мелітопольська і Нікополь-

ська річкові системи [20]. 

Кінцеві результати переносу названими па-

леорічками уламкового матеріалу логічно 

пов’язуються з виділеними сейсморозвідкою по-

тужними лінзовидними тілами [21], проте пи-

тання щодо участі алювіальних відкладів цих 

річок, як сучасних шляхів водотоку в північному 

напрямі та створення в цьому комплексі порід 

інфільтраційного типу водообміну на південному 

борту поки що не вивчались. Можна тільки до-

пустити, що у випадку руху в даний час по про-

никних горизонтах палеозою (включаючи назва-

ні палеорусла) інфільтраційних вод на північ і 

зустрічного руху в цих же відкладах елізійних 

вод із занурених частин регіону, створюються 

умови для формування системи стикуючого во-

дообміну, що детальніше розглянуто нижче на 

прикладі північного борту ДДЗ. 

Дещо відокремленою (в цілому від півден-

ного борту) слід розглядати південне крило Ка-

льміус-Торецької улоговини разом з Красноар-

мійською монокліналлю, територія яких досить 

стрімко занурюється в північно-східному напря-

мку. 

У південній частині цієї зони пісковики се-

реднього карбону (товщиною від 20 м до 100 м) 

виходять на денну поверхню, перекриваючись 

кайнозойськими водоносними відкладами. Піс-

ковики поширені у вигляді крупних лінз і полос 

довжиною від десятків до сотень кілометрів і 

шириною 16-60 кілометрів. Дослідженнями пла-

стовипробувачем КІІ-65 виявлено у багатьох ви-

падках їх продуктивність [26]. За результатами 

геолого-геофізичного вивчення встановлено, що 

з позиції оцінки геологічних передумов для фо-

рмування ГП ця територія, навіть без особливих 

завищених очікувань, представляє пошуковий 

інтерес і може розглядатися в числі першочерго-

вих для подальшого вивчення. 

Розглянемо прогнозний варіант виникнення 

сприятливих умов для формування ГП у палео-

зойському комплексі порід на північному борту 

ДДЗ. Виходячи із прикладу Сорочинського родо-

вища, де, згідно з опублікованими даними [17] 

роль гідродинамічного чинника у формуванні 

пастки, можливо, відіграла високомінералізована 

вода, що мігрувала із девонського комплексу по 

розривних порушеннях, допускаємо аналогічний 

механізм проникнення вод з більших глибин у 

пласти з латеральною міграцією вуглеводнів і 

формуванні їх скупчень (рис. 9). 

Сукупність залежності можливого форму-

вання вуглеводневих скупчень у мезозойському 

комплексі полягає в тому чи проникають 

диз’юнктивні порушення, в його межі, які стали 

б шляхами вертикальної міграції ВВ. Наявний 

фактичний матеріал дозволяє на це запитання 

дати позитивну відповідь.  

Принциповий механізм можливого утво-

рення ГП для газу, який мігрує по тектонічному 

порушенню із палеозойських відкладів і досягає 

пласта-колектора в зоні інфільтрації мезозойсь-

кого комплексу ілюструється на рис. 10. 

Наведені схеми передбачуваних механізмів 

утворення сприятливих умов для формування ГП 

стосуються окремо функціонуючих елізійного та 

інфільтраційного режимів водообміну. 

Водночас для крайньої північної частини 

північного борту ДДЗ в зоні активного водооб-

міну в кам’яновугільних відкладах, що виходять 

на денну поверхню на схилі Воронізької антеклі-

зи, напрям руху підземних вод на певній частині 

монокліналі теж стає південним, тоді як для па-

леозойського комплексу характерним є північний 

напрям міграції флюїдів. Отже логічним і обґру-

нтованим передбачається стикування елізійного 

та інфільтраційного режимів водообміну (рис. 

11), що цілком виділяється як самостійний ре-

жим. 

Результати аналізу хімічного складу вод 

(таблиця 1) засвідчують, що в цьому районі, 

який знаходиться на значній відстані від центра-

льного грабену, води фундаменту і палеозойсь-

ких відкладів мають ознаки глибинних вод (хло-

ридний тип). Низькі значення мінералізації вка-

зують на розбавленість підземних вод прісними 

інфільтраційними, але не на повну їх заміну. От-

же наявна ілюстрація змішування типових ознак 

вод глибинного і атмосферного походження. 

Звідси випливає висновок, що масштаби міграції 

флюїдів із грабену на борт (рис. 8) були значни-

ми і, можливо, здійснюються в даний час. 
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Рис. 9. Схематичний розріз монокліналі з елізійним перетікаючим режимом водообміну  

у палеозойських відкладах північного борту ДДЗ («закритий» тип монокліналі) 

 

 

Рис. 10. Схематичний розріз монокліналі з інфільтраційним режимом водообміну  

в мезозойських відкладах північного борту ДДЗ («розкритий» тип монокліналі) 

 

 

Рис. 11. Схематичний розріз монокліналі на стикування елізійного та інфільтраційного режимів  

водообміну у палеозойських відкладах північного борту ДДЗ і південного схилу  

Воронізької антеклізи («закритий» тип монокліналі) 

 

Проведені дослідження комплексного скла-

ду розчинного газу в пробах вод району КМА 

(таблиця 2) показують, що вуглеводнева частка в 

окремих пробах сягає 34,35 – 38,43%. Враховую-

чи те, що одна із цих проб води взята із штреку 

Яковлівського рудника, можна зробити висновок 

про сучасне існування міграційних процесів. Го-

ловним джерелом руху пластових флюїдів є гео-

динамічні процеси, які підтримують гідродина-

мічну систему в стані високої енергетичної на-

пруженості. 

Співзвучним до викладеної точки зору може 

розглядатися висновок В.О. Терещенка [25], 

який висвітлює положення про те, що на елізій-

них етапах розвитку відбувалась крупномасшта-

бна міграція перенасичених газом седименто-

генних вод із приосьової частини рифтогена до 

його бортових частин. В таких умовах всі пастки 

будь-яких типів можуть бути заповнені газом. 

Сучасний стан розповсюдження генетичних 

типів підземних вод у верхньовізейському ком-

плексі порід (рис. 12) вказує що на північному  
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борту спостерігається закономірна зміна їх типів: 

зона поширення інфільтрогенних вод граничить 

зі смуго змішаних інфільтрогенних і седименто-

генних вод, яка переходить в зону седиментоген-

них вод (з різною стадією осолонення). Знижен-

ня швидкості руху інфільтрогенних вод до вкрай 

незначних величин повинно трактуватись як ти-

пове явище для «закритих» монокліналей, у ме-

жах яких відбулось усталення рівноваги між на-

пором інфільтрогенних вод і протидією елізійних 

флюїдів, що мігрували вверх латерально чи вер-

тикально диз’юнктивними порушеннями. Саме 

така рівновага є невід’ємною запорукою ство-

рення умов для гідродинамічного пасткоутво-

рення, що і прогнозується на схематичному роз-

різі (рис. 11). 

Зберігаючи формат інформації щодо поши-

рення різновидів режимів водообміну на північ-

ному борту ДДЗ, слід відмітити наступне: врахо-

вуючи масштабність розмиву палеозойських від-

кладів у крайових частинах монокліналі та пере-

криття їх водоносним мезокайнозойським ком-

плексом (рис. 13) створюються умови для функ-

ціювання інфільтраційного режимів водообмі-

ну, сприятливого для формування ГП у серії пла-

стів палеозойського віку. 

 

 

Рис. 13. Схематичний розріз монокліналі з інфільтраційним режимом водообміну  

в мезозойських відкладах північного борту ДДЗ 

 

Отже, в межах північного борту стає мож-

ливим вперше виділення трьох режимів водооб-

міну: інфільтраційного, елізійного і за [17] ре-

жиму стикування.  

Практикою геологорозвідувальних робіт у 

різних регіонах підтверджується наявність тих 

різновидів ГП і пов’язаних з ними покладів вуг-

леводнів, які прогнозуються нами в межах ДДЗ. 

В зоні інфільтрації виявлені відомі Малаканське, 

Армавірське, Соколовське, Хьюготон, Прадхо-

Бей, Бісті та ін.; в зоні елізії – Томнез, Руденків-

ське, Двлетабад та ін.; на стиканні інфільтрацій-

ного та елізійного водообміну – Зарза-Ітін, Бара-

каївське, Кат-Бенк та ін. [17]. 

Окремо, з принципово нових позицій, щодо 

формування режиму водообміну на монокліна-

льних схилах бортових зон, а також частково у 

північно-західній частині западини, розгляда-

ються умови, які на прогнозному рівні вперше 

пов’язуються з розгалуженою системою палео-

річок (рис. 14, 6, 7). 

Детальне вивчення умов формування русло-

вих піщаних тіл викладено в спеціальній науко-

вій праці [28], де серед шести типів виділяється 

зокрема «вріз і заповнення після ущільнення по-

рід ложа», виповнені піщаними відкладами, що 

мають плоско-опуклу форму. Слід відмітити, що 

цей найбільш, очевидно, поширений різновид 

знаходить свою аналогію на типовому прикладі 

палеорусел і в ДДЗ (рис. 6). 

Наведені в зазначеній роботі окремі прикла-

ди пов’язаних з русловими пісковиками родовищ 

нафти і газу (рис. 15-18 ) ілюструють особливос-

ті геологічної будови району, де під моноклі-

наллю пролягають траси руслових утворень. На 

рис.17, зокрема, у результаті наступного розбу-

рювання встановлено, що поклади Х і Y сполу-

чаються, формуючи протяжне родовище. 

Траса руслових пісковиків Черокі (рис. 17), 

що включає продуктивні нафтогазоносні горизо-

нти (поперечний їх розріз наведений по лінії А-

А') свідчить про масштабність розвитку цих по-

шукових об’єктів, підкреслюючи актуальність і 

перспективність їх вивчення. 

Конфігурація алювіальних русел може 

ускладнюватися, приймаючи розгалужений ви-

гляд дельти, з окремими галузками якої пов’язані 

нафтові і газові поклади (рис. 18). Розглядаючи 

приклад будови типової дельти з вмістом в її ру-

слах пісковиків Буч (східна Оклахома) і 

пов’язаних з ними нафтових покладів, Д. А. Буш 

[28] стверджує, що ні один із покладів не пов'я-

заний зі структурами. Їх утворення, імовірно, 

зумовлено наявністю непроникних бар’єрів, що 

ізолюють більш пористі та проникливі ділянки 

руслового пісковика. Можливий вплив геофлюї-

додинамічних чинників на формування покладів 

ВВ у пастках палеорічкових систем у згаданій 

роботі не розглядається. 

 



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 61 - 

 

Р
и

с.
 1

4
. 
С

х
ем

ат
и

ч
н

а 
к
ар

та
 д

ж
ер

ел
 з

н
о

су
 т

а 
н

ап
р
я
м

к
ів

 р
іч

ко
в
и

х
 с

и
ст

ем
 у

 п
із

н
ьо

ту
л
ь
сь

к
и

й
, 
а
л
ек

си
н

сь
к
и

й
 т

а 
м

и
х
ай

л
ів

сь
к
и

й
 ч

ас
 (

за
 [

1
6

])
 

Г
р
ан

и
ц

і 
су

ч
ас

н
о

 р
о

зп
о
в
сю

д
ж

ен
н

я
: 

1
 –

 в
ер

х
н

ь
о
ту

л
ьс

ь
к
и

х
 в

ід
к
л
ад

ів
 (

Х
ІІ

а 
М

Ф
Г

);
 2

 –
 а

л
ек

си
н

сь
к
и

х
 т

а 
м

и
х
ай

л
ів

сь
к
и

х
 в

ід
к
л
ад

ів
 (

Х
ІІ

 М
Ф

Г
);

  

3
 –

 р
іч

ко
в
і 

п
ал

ео
си

ст
ем

и
 

 



Серія «Геологія. Географія. Екологія», випуск 54, 2021 р., ISSN 2410-7360  

- 62 - 

 
Рис. 15. Структурна карта покрівлі вапняка 2 (на рис. 16) 

 

 
Рис. 16. Схематичний профіль через товщу руслових пісковиків А і В для району, показаного на рис. 15 

 

 
Рис. 17. Карта ізопахіт товщі GIS, що включає нафтоносні руслові пісковики (із [28]) 

Закартований інтервал показаний на профілі гама-каротажу по лінії А-А'. Перетин ізопахіт 10 футів 
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Рис. 18. Карта ізопахіт групи Черокі (нижній пенсільваній) з покладами нафти і газу  

в верхній частині пісковиків Черокі. 

Простягання цих витягнутих покладів збігається з вузькими зонами збільшених товщин відкладів 

групи Черокі. Точковими лініями показано вісі трендів підвищеної товщини відкладів Черокі 

 

У зонах розвитку палеорічкових систем 

ДДЗ, що впадали у візейське море (пізньотульсь-

кий, алексинський, михайлівський час), схемати-

чно відтворено вірогідні джерела зносу та на-

прямки транспортування продуктів розмиву (рис. 

14). Варто розуміти, що наведена схема символі-

зує собою лише висхідні умови для необхідності 

подальшого поглибленого аналізу фактичних да-

них, які б дозволили наблизитись до створення 

реальної картини поширення алювіальних утво-

рень цього віку для визначення ролі їх у проце-

сах пасткоутворення і локалізації конкретних 

пошукових об’єктів. Водночас відмітимо, що но-

вою і практично невивченою складовою части-

ною цієї масштабної задачі є питання геологіч-

них передумов формування ГП, пов’язаних саме 

з алювіальними утвореннями. Сприятливі умови 

для утворення інфільтраційного водообміну в 

палеоруслах виникають вже на початковій стадії 

його зародження, коли атмосферними потоками 

із джерел денудації перенос продуктів розмиву 

відбувається річковими системами. Ухил борто-

вих частин у бік грабену просідання зберігався 

на протязі всієї історії розвитку останнього, а 

значить зберігалась можливість латеральної міг-

рації атмосферних вод по трасах палеорічкових 

систем у бік їх занурення. Реальність згаданої 

міграції детермінована безпосереднім контактом 

в зоні розмиву з перекриваючими водоносними 

горизонтами. Водночас із занурених частин цих 

трас рух флюїдів відбувався у зворотному на-

прямку, тобто із зон високого тиску у вищезаля-

гаючі горизонти, де тиск закономірно зменше-

ний, що і зумовлювало міграцію флюїдів у тому 

числі і вуглеводнів. В зоні зустрічі протилежно 

спрямованої міграції флюїдів різного генезису в 

алювіальній споруді створювалась особлива 

флюїдодинамічна обстановка, сприятлива для 

формування ГП. 

Найважливішого значення для оцінки мож-

ливостей формування ГП в палеорічкових сис-

темах бортів ДДЗ набуває прогнозування, а зго-

дом і виділення трас цих систем. Одним із на-

дійних факторів прогнозування ймовірних трас 

палеорусел розглядається будова ложа, тобто по-

верхні кристалічного фундаменту. На значній 

частині північного борту ДДЗ (від меридіанів м. 

Сум до м. Сватове) на схематичній структурній 

карті поверхні фундаменту, виділяється Псельсь-

кий, Полянський, Мерлівсько-Ворсклянський, 

Муромський, Велико-Бурлуцький, Оскольський і 

Краснорічинський прогини, які чергуються з се-

рією близьких до співрозмірності виступів Бо-

ромлянським, Готнянським, Харківсько-Білго-

родським, Молодовським, Андріївським, Троїць-

ким і Білолуцьким [24]. 

Аналогічна хвиляста структура поверхні 

фундаменту встановлена спеціальними сейсмо-

розвідувальними роботами КМЗХ (В.О. Шиман-

ський та ін., 1989) у Північно-Охтирському рай-

оні, де виявлено Будновський, Микитівський, 

Тростянецький, Правдинський та Воскресенів-

ський виступи, розділені відповідно серією про-

гинів. За своїми параметрами розглянуті терито-

рії є надто різними, але за будовою є характер-

ними, як для макро-, так і для мезоструктурного 

рівня бортових монокліналей. 

Об’єктом зацікавлення може стати те, що з 
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абсолютною більшістю прогинів так чи інакше 

пов’язані сучасні річкові системи, що свідчить і 

про теперішнє функціонування їх взаємозв’язку. 

Такий зв'язок на ранніх етапах осадконакопи-

чення, зокрема у візейський час, встановлено 

параметричними свердловинами 676-Дворічна та 

663-Молодовська. 

Свердловиною 676-Дворічна, пробуреною у 

межах Оскольського прогину, з підошовної час-

тини візейського ярусу, з горизонтів, умовно від-

несених до регіональних пачок В-17-21, які на 

цій площі складають базальну товщу осадового 

чохла, розкрита пачка алювіальних пісковиків. В 

інтервалі 1140-1175 м в керні, відібраного безпо-

середньо з приконтактової зони з породами фун-

даменту, підняті коричнево-сірі і світло-сірі піс-

ковики з високими колекторськіими властивос-

тями: пористість їх варіює в межах 7,6-26,0 % 

при проникності (18,6-795,0)10-15 м2. Пісковики 

кварцові, середньо-дрібнозернисті, різного сту-

піню цементації, слабко глинисті та вапняковис-

ті, вцілому нечіткошаруваті, текстура місцями 

підкреслюється прошарками крупно-грубозер-

нистих пісковиків та вуглефікованим рослинним 

детритом. Контакт з підстеляючою поверхнею 

вивітрілого граніто-гнейсу чіткий, пологохвиля-

стий, орієнтований під кутом 87-90 до вісі кер-

ну, по контакту розвинені лінзоподібні конкреції 

піриту.  

В параметричній свердловині 663-Молодов-

ська, пробуреній на схилі Молодовського висту-

пу, в інтервалі 1260-1268 м підняті світло-

коричнево-сірі пісковики візейського ярусу. Вони 

тонко-дрібнозернисті, мають запах ВВ, порис-

тість 19,1-24,8 %, проникність (46,88-95,25)10-15 

м2. В інтервалі 1300-1308 м (C1v, базальний го-

ризонт чохла) піднятий керн, представлений сві-

тло-сіро-коричневими дрібнозернистими слабко-

зцементованими карбонатною речовиною піско-

виками з пористістю 20,4-30,5 %, проникністю 

(90,63-3014,85)10-15 м2. (С.Ф. Повєрєнний, В.М. 

Бухтатий, 2004-05 рр).  

Наведені дані дають підставу намітити в 

межах виділених прогинів траси палеорічкових 

систем і вважати їх об’єктами подальших цілес-

прямованих досліджень з метою уточнення кон-

турів, літологічного складу, дислокованості, 

флюїдного заповнення та ін. 

У північно-західній частині ДДЗ (рис. 7) на 

підставі багатого фактичного матеріалу відтво-

рена схема розвитку палеорічкових систем ХІІа 

м.ф.г. Схема охоплює територію розташування 

значної кількості родовищ нафти і газу, де скуп-

чення ВВ пов’язані з традиційними в тому числі 

несклепінними пастками. Можлива роль гідро-

динамічного фактора в локалізації покладів ВВ 

ще не розглядалась. Водночас слід зауважити, 

що в цій частині регіону, враховуючи напрям ру-

ху інфільтраційних вод, який згідно з результа-

тами досліджень Л.П. Швая [22-23] відбувався із 

заходу на схід, а вуглеводневі флюїди із зануре-

них східних частин латерально мігрували в захі-

дному напрямку, не виключається можливість 

виникнення сприятливих умов для формування 

ГП, як у межах монокліналей в цілому, так і осо-

бливо в алювіальних відкладах палеорічкових 

систем. 

Висновки.  

Із розгляду викладеного матеріалу виплива-

ють важливі висновки: 

1. У межах ДДЗ перспективними для пошу-

ків ГП, окрім виділених О.О. Плотніковим [17] 

семи моноклінальних ділянок у південній при-

бортовій зоні, до числа першочергових для ви-

вчення перспективних територій віднесено пів-

нічний борт, де прогнозується елізійний переті-

каючий режим водообміну і вперше режим сти-

кування в палеозойському комплексі та інфільт-

раційний режим водообміну в мезозойському 

комплексі, як базові умови для формування пас-

ток цього типу. Другим першочерговим об’єктом 

для подальшого вивчення слід вважати терито-

рію південного крила Кальміус-Торецької улого-

вини і Красноармійської монокліналі, де прогно-

зується інфільтраційний режим водообміну в се-

редньокам’яновугільних відкладах [26-27].  

2. У північно-західній частині регіону ре-

зультати діяльності палеорічкових систем у ви-

гляді алювіальних утворень встановлено на базі 

фактичних даних буріння, тоді як на північному 

борту вперше траси палеорусел прогнозуються 

уздовж прогинів поверхні кристалічного фунда-

менту. Стабільність в розвитку останніх у часі 

(від нижньокам’яновугільної епохи і до сього-

дення) підтверджується розкриттям алювіальних 

відкладів у візейському ярусі (в Оскольському 

прогині) та приуроченість до прогинів сучасної 

річкової мережі. 

3. Незважаючи на принципову відмінність 

водообмінів у межах «закритих» чи «розкритих» 

монокліналей, вперше розглядається взає-

мозв’язок ГП у алювіальних палеорічкових сис-

темах, як незалежний, що може функціонувати 

паралельно з прогнозними (рис. 9-11), базуючись 

на генетично стабільному зв’язку виключно з 

інфільтраційним водообміном. 

4. Доцільність і необхідність продовження 

досліджень з проблеми геофлюїдодинаміки газу 

в ДДЗ обґрунтовується наявністю розглянутих 

позитивних передумов для формування пасток 

цього типу. У свій час, зіставивши гідродинаміч-

ні умови бортових частин регіону з монокліна-

льними схилами Східно-Венесуельського, Захід-

но-Канадського, регіону Голф Кост та ін., В.О. 
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Краюшкін [18] дійшов висновку, що в ДДЗ «мо-

жна очікувати відкриття гігантських і надгігант-

ських газових і нафтових скупчень». Така оцінка, 

скоріш за все, є проблематичною і, мабуть, явно 

перебільшеною, проте віднесення регіону до пе-

рспективних є цілком обґрунтованим і правомір-

ним. В несклепінних пастках вміщується більше 

25% світових запасів ВВ [30], а в ДДЗ співвід-

ношення величини ресурсів несклепінних пасток 

до прогнозних ресурсів вцілому категорії D1+D2 

складає 63,8% [31]. Отже доля запасів вуглевод-

нів у ГП в цьому регіоні може виявитися знач-

ною, що і спонукає приділити цій проблемі по-

дальшу належну увагу. 

5. Для наближення до вирішення цієї най-

менш дослідженої у порівнянні з іншими не-

склепінними пастками геолого-пошукової про-

блеми, необхідно здійснити комплекс досліджень 

які в загальних рисах сформульовані раніше [29]. 

Деталізуючи ці задачі відмітимо необхідність 

проведення узагальнень, спрямованих на визна-

чення: а) характеру поєднання пластів-

колекторів в зонах їх розмиву і перекриттям во-

доносними мезокайнозойськими горизонтами; б) 

раціонального комплексу геофізичних, геологіч-

них, гідрогеологічних і геохімічних методів дос-

ліджень для підтвердження реальності форму-

вання намічених теоретичних моделей водооб-

міну, а також встановлення контурів алювіальних 

річкових систем, ступеня їх дислокованості, як 

одного із об’єктів для першочергового цілеспря-

мованого вивчення з позиції пошуків ГП; в) ви-

ділення сприятливих для вивчення ділянок шля-

хом побудови карт перетину ізогіпс покрівлі пер-

спективних горизонтів з гідроізоп’єзами (за роз-

робленою методикою [17]), для встановлення 

гідродинамічних мінімумів, у межах яких і від-

бувається скупчення ВВ.  

Результати запланованих досліджень перед-

бачається висвітлити в наступній статті. 
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ON THE QUESTION OF GEOLOGICAL PREREQUISITES  

OF DNIEPER-DONETS DEPRESSION HYDRODYNAMIC TRAPS FORMATION 

 

Formulation of the problem. Hydrocarbon pools in hydrodynamic traps are known within many oil 

and gas provinces. The Dnieper-Donets basin is one of the regions where non-vault traps of almost all types 

and associated with them hydrocarbon pools are widespread, while HT in DDD are not yet typical, although 

the geological structure of the region indicates the possibility of their formation. Thus, substantiation of the 

role of geological preconditions in the processes of hydrodynamic type traps formation is the main task of 

the work.  

Analysis of recent research and publications. In the monograph of O. Plotnikov (2001) among the 

promising regions for the search for HT defined DDD. The reason for this was the data on the presence in 

some productive horizons, in particular in the Sorochinsky and Rudenkivsky fields, of formation waters that 

lie above gas-bearing deposits. It is believed by some researchers, that the leading role in the formation of 

gas accumulations at these fields belongs to formation waters. According to the results of geological and ge-

ophysical study of the southern slope of the Kalmius-Torets depression and the Krasnoarmijska monocline in 

the south-eastern part of the DDD (A. Terdovidov (2000), S. Pavlov (2004), favorable geological prerequi-

sites for the formation of HT in Paleozoic sediments established.  

Selection of previously unsolved parts of the overall problem. The general problem of searching for 

HT in the DDD as a whole task has not been solved so far. 

Formulation of the purpose of the article. Estimation of possibilities of a new direction of search and 

reconnaissance works in DDD, namely on non-traditional non-vault traps of hydrodynamic type substantia-

tion.  

Results. The Visean dominant productive complex, regionally extended on the monocline slopes of the 

northern and southern sides of the depression and lithologically represented mainly by sandy horizons, was 

selected for priority research.  

The significant content of alluvial sandstones in Visean sediments section allowed the authors to consid-

er them as special reservoirs of fluids, and paleoalluvial systems to study in the rank of independent search 

objects. Their territorial location is logically related to the existing deflections of the surface of the crystal-
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line basement, most of which are associated with modern river systems, which indicates the current function-

ing of their relationship. The authors made an attempt to substantiate within the northern side of the DDD the 

following forecast water exchange systems: 1) expultional overflowing; 2) docking regime (both in the ter-

minology of O. Plotnikov) in Paleozoic sediments; 3) infiltration water exchange in Mesozoic sediments, as 

necessary conditions for catching migrating upward hydrocarbons. The decrease in the infiltration waters 

velocity to insignificant values is interpreted by the authors as a typical phenomenon for "closed" mono-

clines, within which there was an equilibrium between the pressure of infiltrative waters and the resistance of 

expultional fluids. This equilibrium is seen as a term of creating conditions for hydrodynamic trapping. The 

conclusions emphasize the need for comprehensive research to confirm the predictive models of water ex-

change and obtain data for mapping piezometric minimums, where there is an presumable accumulation of 

hydrocarbons.  

Keywords: hydrodynamics, water exchange, monocline, trap, gas, expultional, infiltrational, condition. 
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